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2015~2016学年度下学期期中考试试卷

高二   物理

命题人：蔡文鼎    审题人：梅常娥      2016年5月

说明：本试卷满分110分，考试时间100分钟。

一、选择题(本题共12小题，每题4分，共48分，其中1-8题为单选题，9-12题为多选题。)

1、在卢瑟福
[image: image1.wmf]a

粒子散射实验中，金箔中的原子核可以看作静止不动，下列各图画出的是其中两个
[image: image2.wmf]a

粒子经历金箔散射过程的径迹，其中正确的是(　 　)
[image: image23.png]HERFIRE
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2、一矩形线圈绕垂直于匀强磁场且位于线圈平面内的固定轴转动。线圈中的感应电动势e随时间t的变化关系如图所示。下列说法中正确的是( 　　)

A.t1时刻穿过线圈的磁通量为零

B.t2时刻穿过线圈的磁通量最大

C.t3时刻穿过线圈的磁通量的变化率最大

D.每当e变换方向时,穿过线圈的磁通量都为最大

3、电容式传感器是用来将各种非电信号转变为电信号的装置．由于电容器的电容C取决于极板正对面积S、极板间距离d以及极板间的电介质这几个因素，当某一物理量发生变化时就能引起上述某个因素的变化，从而又可推出另一个物理量的值，如图是四种电容式传感器的示意图，关于这四个传感器的作用下列说法不正确的是
（    ）

A．甲图的传感器可以用来测量角度        B．乙图的传感器可以用来测量液面的高度


C．丙图的传感器可以用来测量压力 
D．丁图的传感器可以用来测量速度

[image: image25.jpg]
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4、如图所示是某金属在光的照射下，光电子最大初动能Ek与入射光频率ν的关系图像，由图像可知(　 　)

A．该金属的逸出功等于E
B．该金属的逸出功大于hν0
C．入射光的频率为ν0时，产生的光电子的最大初动能为E
D．入射光的频率为2ν0时，产生的光电子的最大初动能为2E
5、篮球运动员接传来的篮球时，通常要先伸出两臂迎接，手接触到球后，两臂随球迅速引至胸前．这样做可以（     ）
A．减小球对手的冲量             B．减小球的动量变化率
C．减小球的动量变化量           D．减小球的动能变化量

6、图示电路中，变压器为理想变压器，a、b接在电压有效值不变的变流电源两端，R0为定值电阻，R为滑动变阻器。现将变阻器的滑片从一个位置滑动到另一位置，观察到电流表A1的示数增大了0.2A，电流表A2的示数增大了0.8A，则下列说法正确的是（    ）

[image: image27.wmf]A．电压表V1示数增大

B．电压表V2、V3示数均增大

C．该变压器起升压作用

D．变阻器滑片是沿c→d的方向滑动
7、如图所示，两滑块A、B在光滑水平面上沿同一直线相向运动，滑块A的质量为m，速度大小为2v0，方向向右，滑块B的质量为2m，速度大小为v0，方向向左，两滑块发生弹性碰撞后的运动状态是（    ）
[image: image28.png]


A．A和B都向左运动
B．A和B都向右运动
C．A静止，B向右运动
D．A向左运动，B向右运动
8、如图所示，理想变压器的原副线圈的匝数比n1∶n2＝2∶1，原线圈接正弦式交流电，副线圈接电动机，电动机线圈电阻为R，当输入端接通电源后，电流表读数为I，电动机带动一质量为m的重物以速度v匀速上升，若电动机因摩擦造成的能量损失不计，则电压表的读数为(　 　)

[image: image29.wmf]A．4IR＋eq \f(mgv,I)  


B.eq \f(mgv,I)
C．4IR  


D.eq \f(1,4)IR＋eq \f(mgv,I)
9、氢原子在某三个相邻能级之间跃迁时，可发生三种不同波长的辐射光。已知其中的两个波长分别为λ1和λ2，且λ1>λ2，则另一个波长可能是（      ）
A．λ1＋λ2          B．λ1－λ2



C．
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10、图中所示的四幅图涉及不同的物理知识，其中说法正确的是(　 　)
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(甲)　　　　　　 (乙)           (丙)              (丁)
A．图(甲)：普朗克通过研究黑体辐射提出能量子的概念，成为量子力学奠基人之一
B．图(乙)：玻尔理论指出氢原子能级是分立的，所以原子发射光子的频率也是不连续的

C．图(丙)：卢瑟福通过分析α粒子散射实验结果，发现了质子和中子

D．图(丁)：根据电子束通过铝箔后的衍射图样，可以说明电子具有粒子性
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11、如图(a)所示，在光滑平台上，物体A以初速度v0滑到上表面粗糙的水平小车上，物体恰好未滑离小车，车与水平面间的动摩擦因数不计，重力加速度为 g，(b)图为物体A与小车的v­t 图像，由此可求出 (　 　)
A．小车上表面的长度
B．物体A与小车B的质量之比
C．物体A与小车B 上表面间的动摩擦因数
D．小车B获得的动能
12、矩形滑块由不同材料的上、下两层粘合在一起组成，将其放在光滑的水平面上，质量为m的子弹以速度v水平射向滑块．若射击下层，子弹刚好不射出，若射击上层，则子弹刚好能射穿一半厚度，如图所示．上述两种情况相比较(  　)

[image: image31.png]


A．子弹对滑块做功一样多

B．子弹对滑块做功不一样多

C．系统产生的热量一样多

D．系统产生热量不一样多

二、填空题（14分）

[image: image32.png]J
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13、(4分)闭合线圈在匀强磁场中匀速转动,转速为240 r/min,若线圈平面转至与磁感线平行时的电动势为2 V,则从中性面开始计时,所产生的感应电动势表达式为e=　　　 V,从中性面起经 [image: image7.png]


 错误！未找到引用源。s , 感应电动势的大小为　　　　　 V。        
14、(4分)根据玻尔原子结构理论，氦离子（
[image: image9.wmf]He

+

）的能级图如题图所示。电子处在n=3轨道上比处在n=5轨道上离氦核的距离_____ （选填“近”或“远”）。 当大量
[image: image10.wmf]He

+

处在n=4的激发态时，由于跃迁所发射的谱线有_____条。
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15、(3分)如图所示，小球A和小球B质量相同，球B置于光滑水平面上，当球A从高为h处由静止摆下，到达最低点恰好与B相撞，并粘合在一起继续摆动，它们能上升的最大高度是___________

16、(3分)密立根用喷雾的方法获得了带电液滴，然后把这些带有不同电荷量和质量的液滴置于电场中，通过电场力和重力平衡的方法最终测得了带电液滴带的电荷量。某次测量中，他得到了如下数据，则可得出结论为：__________________________________________。

	液滴编号
	电荷量/C

	1
	6.41×10－19

	2
	9.70×10－19

	3
	1.6×10－19

	4
	4.82×10－19

	…
	…


三、计算题（48分）

[image: image34.png]


17、 (6分)氢原子的能级如图所示，有一群处于n＝4能级的氢原子，如果原 子由n＝2向n＝1跃迁所发出的光正好使某种金属材料发生光电效应，则：

(1)这群氢原子发出的光谱中共有几条谱线能使该金属发生光电效应？

(2)从能级n＝4向n＝1发出的光照射该金属材料，所产生的光电子的
最大初动能为多少？

18、(8分)某村在较远的地方建立了一座小型水电站，发电机的输出功率为120 kW，输出电压为600 V，输电导线的总电阻为10 Ω，导线上损耗的电功率为4 kW，该村的用电电压是220 V.

(1)输电电路如图所示，求升压、降压变压器的原、副线圈的匝数比；

(2)如果该村某工厂用电功率为60 kW，则该村还可以装“220 V　40 W”的电灯多少盏？
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19、（8分）质量为M=160kg的小船以速度v0=6m/s行驶，船上有两个质量皆为m=40kg的小孩a和b，分别静止站在船头和船尾．现在小孩a沿水平方向以速率v（相对于静止水面）向前跃入水中，然后小孩b沿水平方向以同一速率v（相对于静止水面）向后跃入水中．求小孩b跃出后小船的速度．

20、(12分)如图所示，将质量分别为m1＝1.0 kg和m2＝2.0 kg的弹性小球a、b用轻绳紧紧捆在一起，使它们发生微小的形变．该系统以速度v0＝0.20 m/s沿光滑水平面向右做直线运动．某时刻轻绳突然自动断开，断开后两球仍沿原直线运动．经过时间t＝4.0 s后，测得两球相距s＝4.8 m，求：
(1)刚分离时a、b两小球的速度v1、v2；
[image: image36.png]n3:n4




(2)两球分开过程中释放的弹性势能Ep.

(14分)如图，质量为M的小车静止在光滑的水平面上，小车AB段是半径为R=0.6m的四分之一圆弧光滑轨道，BC段是长为L=1.5m的水平粗糙轨道，两段轨道相切于B点，一质量为m=0.2kg的滑块在小车上从A点静止开始沿轨道滑下，重力加速度g 取10m/s2。

   (1) 若固定小车，求滑块运动过程中对小车的最大压力；

(2) 若不固定小车，滑块仍从A点由静止下滑，然后滑入BC轨道，最后从C点滑出小车，已知滑块质量[image: image11.wmf]2

M

m

=

，求：

   ① 滑块运动过程中，小车的最大速度vm；

   ② 滑块从B到C运动过程中，小车的位移大小s。

[image: image37.png]................................




2015~2016学年度下学期期中考试试卷

高二   物理答案

一、选择题（4*8=48分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	C
	D
	D
	A
	B
	D
	D
	A
	CD
	AB
	ABC
	AC


二、填空题

13. （ 4分）2sin 8πt　 1          14. （4分）近    6  
     15. （3分）eq \f(1,4)h       16.  （3分）电荷是量子化的，电荷的电荷量都是元电荷的整数倍。 

     三、计算题

 17. （6分）(1)处于n＝4能级的氢原子向低能级跃迁时可发出6种频率的光，其中能量大于等于10.2 eV的光有3种，所以有3种频率的光能够使该金属发光电效应． （2分）
(2)从n＝4跃迁到n＝1发出光子的能量ΔE＝E4－E1＝12.75 eV， （1分）
该金属的逸出功W＝E2－E1＝10.2 eV，     （1分）
光电子最大初动能Ekm＝ΔE－W＝2.55 eV.   （2分）
    18.：（8分）(1)因为P损＝Ieq \o\al(2,2)R线    所以I2＝eq \r(\f(P损,R线))＝eq \r(\f(4×103,10))A＝20 A 
I1＝eq \f(P,U1)＝200 A    则eq \f(n1,n2)＝eq \f(I2,I1)＝eq \f(20,200)＝1∶10          (2分)

U3＝U2－I2R线＝(600×10－20×10)V＝5800 V

则eq \f(n3,n4)＝eq \f(U3,U4)＝290∶11                           .(2分)

(2)设还可装灯n盏，据功率相等有P3＝P4            (1分)

其中P4＝(n×40＋60×103)W                   (1分)

P3＝(120－4)kW＝116 kW                      (1分)

所以n＝1400.                                (1分)
19．（8分）因均是以对地（即题中相对于静止水面）的水平速度，所以先后跃入水中与同时跃入水中结果相同．
设小孩b跃出后小船向前行驶的速度为v，取v0为正向，根据动量守恒定律，有
（M+2m）v0=Mv+mv-mv（4分）
v=（1+[image: image12.wmf]M

m

2

）v0（2分）

解得v=9m/s（2分）
20. (12分) (1)根据题意，以开始时两球运动的方向为正方向，由动量守恒定律得
(m1＋m2)v0＝m1v1＋m2v2        (2分)
s＝v1t－v2t                 (2分)
解得v1＝1.0 m/s，          (1分)
v2＝－0.20 m/s.          (1分)
(2)由能量守恒定律得eq \f(1,2)(m1＋m2)veq \o\al(2,0)＋Ep＝eq \f(1,2)m1veq \o\al(2,1)＋eq \f(1,2)m2veq \o\al(2,2)       (3分)
代入数据得Ep＝0.48 J.          (3分)
21. (14分)（1）由图知，滑块运动到B点时对小车的压力最大

从A到B，根据动能定理：  
[image: image13.wmf]2
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      (1分)

在B点：
[image: image14.wmf]2
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             (1分)
联立解得： FN=6N                     (1分)，
根据牛顿第三定律得，滑块对小车的最大压力为6N    (1分)。

（2）①若不固定小车， 滑块到达B点时，小车的速度最大，根据动量守恒可得：

[image: image15.wmf]'
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                                           (1分)。
从A到B，根据能量守恒：
[image: image16.wmf]22
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     (1分)

联立解得：
[image: image17.wmf]1
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[image: image18.wmf]2

m/s                (2分)
②解法一：设滑块到C处时小车的速度为v，则滑块的速度为2v，根据能量守恒：
[image: image19.wmf]22
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解得：
[image: image20.wmf]11
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     (2分)
小车的加速度：
[image: image21.wmf]1
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          根据
[image: image22.wmf]22
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      (2分)

解得：s=0.5m          (2分)
     解法二、根据人船模型有：ms = M (L-s)      (4分)
解得：s=0.5m      (2分)
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk

[image: image38.png]_1234567893.unknown

_1234567897.unknown

_1234567901.unknown

_1234567903.unknown

_1234567904.unknown

_1234567905.unknown

_1234567902.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

